



INTERPELARE

PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

ADRESĂ: DOMNULUI MINISTRU VALER DANIEL BREAZ

MINISTERUL CULTURII ȘI IDENTITĂȚII NAȚIONALE MR. 2081B/4.12.2018

DE CĂTRE: DEPUTAT IULIAN BULAI

CIRCUMSCRIȚIA ELECTORALĂ: NEAMȚ, 29

GRUP PARLAMENTAR: USR

ȘEDIȚA CAMEREI DEPUTAȚILOR DIN DATA DE: 03.12.2018

OBIECTUL INTERPELĂRII: **Degradarea monumentului istoric „Cetatea Neamțului”**

STIMATE DOMNULE MINISTRU,

Mass – media nemțeană a arătat în dese rânduri situația gravă în care se află Cetatea Neamțului, cel mai important monument istoric aflat în administrarea Complexului Județean Muzeal Neamț. Ultimul articol scoate la iveală, pe lângă problemele cu care se confruntă angajații care întrețin monumentul, și dezinteresul total al Ministerului Culturii și Identității Naționale de a rezolva problemele.

Astfel, conform articolului „Cetatea Neamțului – malpraxisul băgat sub „preșul” Centenarului”, publicat pe data de 25 noiembrie pe site-ul www.mesagerulneamt.ro, Ministerul Culturii și Identității Naționale a primit încă de la finalul anului 2016 un raport detaliat cu problemele Cetății Neamțului de la Direcția Județeană pentru Cultură Neamț. Raportul a fost realizat de către arhitectul Iulian Diaconescu, iar singurul răspuns, venit din partea Institutului Național al Patrimoniului, spunea că se va constitui o comisie de specialiști care va verifica. Și totul s-a oprit aici.

Astăzi, la doi ani distanță, asistăm la o degradare continuă a Cetății Neamțului, obiectiv restaurat în perioada 2007 – 2009 în cadrul unui proiect european cu o valoare de 2,8 milioane de euro. Pentru că nu a fost realizată și o hidroizolație a construcției, a fost afectată instalația electrică din cauza umidității și au început să apară mușchi și alge pe ziduri. Printre problemele semnalate în raport și extrase de jurnaliștii publicației Mesagerul de Neamț, enumer:

- **Zona exterioară:** s-au constatat desprinderi de elemente, din zidăria monumentului, cauzate în special de infiltrații de apă, și, evident, gelivitate.



- **Zona curte interioară:** Zidăria aferentă curții interioare este afectată de gelivitate; Rostuirea zidăriei este parțial distrusă, cauza fiind infiltrațiile de apă din acestea și, evident, gelivitatea. Aspectul a apărut în urma unei întrețineri defectuoase.
- **Încăperi:** - în **Camera pârcealabului** sunt infiltrații atât din zidărie, cât și din zona curții interioare, instalația electrică este afectată de umiditate, lipsesc tuburi de protecție a cablurilor, deci imposibilitatea extragerii lor din zidărie, fără a o afect, există tencuieli interioare, la bolți, care s-au desprins din cauza infiltrațiilor și se observă infiltrații în zona laturii stânga a intrării – cauza fiind hidroizolarea distrusă a pasajului către etaj, dar și nehidrofobizarea liantului utiliza; în **Monetărie** sunt infiltrații atât din zidărie, cât și din zona curții interioare, instalația electrică este afectată de umiditate, de asemenea lipsesc tuburile de protecție a cablurilor și se desprind tencuieli, există condens pe vitrine și este necesară aerisirea spațiilor de expunere lateral stânga-dreapta – din cauza infiltrațiilor; în **Camera de provizii** sunt infiltrații atât din zidărie, cât și din zona curții interioare, instalația electrică este afectată de umiditate, sunt tencuieli desprinse și s-a constatat o prezență masivă a sărurilor antrenate de umiditate. Aceeași situație este și la **bucătărie**, diferența fiind că aici au apărut și alge pe pereți.
- **Spațiile pentru provizii** au, de asemenea, toate problemele enumerate deja, plus prezența masivă a sărurilor și degradarea pardoselilor, constatări valabile și pentru camere, paraclis și spațiile de expunere.
- **La terasă**, arhitectul a constatat că pantele nu sunt corespunzătoare, ducând la stagnarea apei, hidroizolațiile s-au degradat, rosturile dintre lespezile de piatră sunt ”măcinate”, elementele de piatră ale treptelor sunt degradate, iar coronamentul zidurilor permite infiltrarea de ape meteorice – probabil aceasta fiind sursa principală a deficiențelor constatate.

Luând în considerare toate aceste detalii, vă rog, domnule ministru, să îmi oferiți următoarele informații privind situația acestui monument istoric și demersurile realizate de Ministerul Culturii și Identității Naționale:

1. Ce demersuri a făcut Ministerul Culturii și Identității Naționale și/sau Institutul Național al Patrimoniului din momentul primii raportului din partea Direcției Județene pentru Cultură Neamț, respectiv finalul anului 2016, pentru a remedia problemele existente la monumentul istoric Cetatea Neamțului?
2. Care este motivul pentru care DJC Neamț nu a primit niciun răspuns privind activitatea comisiei de specialiști înființată de INP?



3. De la momentul recepției proiectului de restaurare cu fonduri europene, ce lucrări de investiție au mai fost efectuate pentru întreținerea monumentului până în prezent? Ce valoare a avut fiecare proiect, când a fost implementat, în ce a constat și din ce fonduri au fost efectuate lucrările?
4. Proiectul de restaurare conținea și realizarea unei hidroizolații a imobilului? A fost aceasta realizată?

Vă rog să îmi trimiteți un răspuns în scris pe adresa:

Palatul Parlamentului, str.Izvor nr.2-4, sect.5, București

În atenția domnului deputat Iulian Bulai; dar și pe adresa de e-mail iulian.bulai@cdep.ro.

03.12.2018

Cu deosebită considerație,

IULIAN BULAI

DEPUTAT USR DE NEAMȚ